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[bookmark: Start][bookmark: _Hlk66806560]Svar på fråga 2020/21:2195 av Tobias Andersson (SD)
Snus i ANDTS-strategin
Tobias Andersson har frågat mig om den nya ANDTS-strategin kommer att likställa cigaretter och snus.
Det övergripande målet för regeringens tobakspolitik har under lång tid varit att minska allt tobaksbruk, även bruket av rökfria tobaksprodukter så som snus. Avseende rökfria produkter handlar det framförallt om att skydda barn och unga från att börja snusa och fastna i ett nikotinberoende.
Det är sedan lång tid tillbaka välkänt att rökning är en av de främsta förebyggbara riskfaktorerna för sjukdom och för tidig död. Snusets skadliga effekter jämförs ofta med rökningens, men en sådan jämförelse är vansklig eftersom få produkter eller beteenden är så hälsofarliga som just rökning. Vi vet att även snusning ökar risken för ohälsa och sjukdom. Det finns tillräcklig kunskap om snusets skadeverkningar för att avråda från snus. 
Andra nikotinprodukter, som till exempel e-cigaretter och tobaksfritt nikotinsnus, är relativt nya och det är fortfarande osäkert vilka risker bruket av dessa innebär. Vi vet dock att nikotin är ett mycket giftigt och beroendeframkallande ämne som innebär risker för hälsan. Barn och unga är särskilt känsliga för nikotinets skadeverkningar. Socialstyrelsen rekommenderar inte snus eller e-cigaretter för rökavvänjning. Det finns andra effektiva åtgärder för rökavvänjning som har vetenskapligt stöd. 
Regeringen har i dagarna överlämnat ett förslag till en förnyad ANDTS-strategi till riksdagen. Genom att fokusera på både tobaks- och nikotinprodukter i den nya strategin avser regeringen att ta ett samlat grepp över samtliga beroendeframkallande produkter som innehåller nikotin. På det sättet kan vi förhindra att nya generationer fastnar i ett nikotinberoende och framförallt skydda våra unga.
Stockholm den 24 mars 2021



Lena Hallengren
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